

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

AÑO XLIX.

Jerez de la Frontera: Domingo 23 de Agosto de 1903.

Un mes 2'50 ptas.
Un año 25

EXTRANJERO.

Un mes 4 ptas.
Un año 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

Núm. 14.864

El Guadalete.

Tipos auténticos.

Tir beque.

El verano pasado en aquel balneario muy favorecido siempre por distinguida concurrencia y en particular por la numerosa clientela del doctor Toñosa Latour, fué para mí, más que otros, prodígo su bienestar y buenas impresiones. La casita dependiente de la fonda en la que residíamos con relativas comodidades; emplazada en uno de los sitios más pintorescos de aquella hermosa región, separada de todas las demás y por tanto sola, en el comienzo de un monte aromatizado con la variedad de yerbas olorosas que enriquece a aquel suelo, con vistas a una linda alameda sembrada por altos chopos y cerca de un caudaloso río cuyo murmullo adormecedor contribuía a la vez que el dulce trinar de las aves, al armonioso concierto de aquella fértil naturaleza, reunía sobrados encantos para satisfacer las más exigentes aspiraciones poéticas.

Todo allí desde el primer momento, fué simpático y agradable a mi alma. La belleza del campo, lo benigno del clima, la especialidad saluberrima de las aguas, la riqueza y baratura de los alimentos y hasta la zafia sencillez de la gente del país naturalmente ruda y bondadosa.

Entre los servidores que desde hace muchos años desempeñan las funciones en aquel antiguo establecimiento, conocí algunos tan singulares en su manera de ser que excitaron profundamente mi curiosidad y juzgándolos dignos de estudio, con frecuencia conversaba con ellos a fin de averiguar pormenores de su carácter y circunstancias extraordinarias de su vida, que ellos me facilitaban candidamente sin sospechar mi deliberada intención, detalles y referencias que hoy me complazco en recordar y transcribir a manera de esbozo biográfico a la ligera bosquejado.

El apodo de Tirabeque dado al experto mayoral del coche que conducía diariamente a los que van y vuelven del balneario, llamó en primer término mi atención, é interrogado por mí este individuo sobre el particular, satisfizo mis deseos haciéndome saber que tal sobrenombre lo debía a él mismo, porque cuando niño, siendo postillón, llevaba una mula llamada Arineque, a la que él tergiversando el nombre, decía Tirabeque, por lo que arreándole siempre de este modo se vino en la costumbre de designarlo a él también con igual mote y pocas personas de las muchas que van anualmente con la reconocida constancia a disfrutar de las benéficas aguas, sabrán el verdadero nombre de pila del inteligente conductor.

Victor Pardo Arroyo, de más de sesenta años, es así por su ocupación como por su importancia personal, una popular figura en el país; de regular estatura, delgado pero de fuerte complexión y faz enrojecida sin duda por la continua acción del sol y del aire a que va expuesto en su rudo oficio, lleva casi toda su existencia en la penosa tarea de guiar vehículos, las noches enteras sin dormir, siempre a la intemperie, sufriendo calor y frío, sin que el cansancio ni ninguna otra causa, le hayan impedido jamás a abandonar su trabajo, estando de tal manera arraigada en él la vocación que no hay cosa que más le agrade y satisfaga como lo expresa su propio dicho de que tiene su gabinete en la delantera del coche.

Para dar aproximada idea del tiempo pasado al servicio de la casa, sólo se le ocurrió medirlo, pues por lo común esta buena gente emplea para hacerse entender un estilo especial, que llevó a ella diez y siete carretadas de muebles, cuando la compró el antecesor de los actuales dueños, y desde entonces corre de noche y día durante la temporada veraniega los treinta kilómetros lo menos que median desde la más próxima estación férrea hasta el establecimiento.

Sucesos desagradables le han ocurrido en tan largo período, y eso que los carruajes que por lo general maneja dejan bastante que desear y que la carretera aquella aunque buena, no deja de ofrecer dificultades peligrosas, inconvenientes que Tirabeque salva con su experiencia y habilidad.

Sólo una vez, dijo, hacía muchos años, en mitad del camino se rompió la cadena del torno y los carruajes se precipitaron en carrera vertiginosa, siguiendo desenfrenados de tal modo que el hombre, creyéndose perdido pendiente abajo, pronto a despenzarse por el corte que a la izquierda forma el terreno, intentó volcar el coche sobre la derecha para detenerlo, pero quiso la mala suerte que tropezaran las mulas en unos gorgos y providencialmente quedó detenido contra un talud en una de las revueltas del camino, con gran fortuna de los viajeros que iban dentro, los que después del susto consiguiente y de dar gracias a Dios por haberles librado de un riesgo, mostraron su reconocimiento al mayoral a cuya serenidad y destreza debieron también la vida.

En otra ocasión distinta ocurrió un percance notable que me refirió con marcada expresión de orgullo. Aconteció durante la última guerra civil en la provincia de Cuenca.

Ardían los ánimos de los bandos enemigos en continuas luchas defendiendo cada cual sus pretendidos derechos, sin reparar en los medios, siempre tiránicos y perniciosos para los pueblos víctimas de parcialidades y ambiciones, cuando en uno de sus viajes por la indicada provincia, hallóse de improviso Tirabeque sorprendido y envuelto por una facción numerosa que dispuesta a destruir cuanto podía perjudicar a la parte contraria, y ensobrecida acaso también por no prestarse a sus exigencias los viajeros, intentaron rociar el coche con petróleo, a fin de que éstos perecieran bárbaramente.

El mayoral, repuesto enseguida de la primera impresión, llamándose amigo (debo advertir que en el pueblo de éste y en casi toda su comarca, son en su mayoría los vecinos adictos al pretendiente) con apariencia tranquila contuvo al punto la agresión y preguntando enérgicamente quién era el jefe de las fuerzas, al averiguar que iban a las órdenes de un señor de apellido Peñalver, corrió sin vacilar en su busca y presentándose con ademán sereno y resuelto comunicóle su conflicto. Apenas enterado de lo que ocurría y quien era el demandante, el citado jefe poniéndole una mano afectuosamente sobre un hombro, exclamó con franco y bondadoso tono: «Pero es tu coche, Tirabeque, el que quieren destruir; ¡Ah! pues marcha sin cuidado que nada te sucederá ni a ninguno de los que te acompañan».

Así libró también esta vez la existencia de unos cuantos gracias a su valeroso ánimo y a la resonancia de su nombre adoptivo, pues ni en noticia al referido jefe carlista, ni éste lo había visto nunca, lo cual prueba hasta qué punto era estimado y conocido en todas partes este tipo original.

La tía Polonia.

Quando me digeron que aquella vijeita mecu-la de cuerpo y entera de espíritu, alegre, dicharachera, con su parda saya holgadamente fruncida en la cintura y en extremo corta, por más arriba de los tobillos, que iba y volvía presurosa y activa a pesar de sus ochenta años cumplidos, por el mullido camino de cesped y el amplio parque con frondosa arboleda que dividen los dos principales departamentos balnearios, era la bañera, no pude menos de sorprenderme pareciéndome imposible que con tan larga fecha sobre sus huesos tuviera disposición y fuerzas para desempeñar tal cometido. Pronto me convencí por mis propios ojos de que aquella anciana poseía una naturaleza privilegiada y que ninguna otra mujer con menos edad, hubiera llenado sus funciones mejor y más diestramente que ella.

Hija y hermana de bañeros, continuó la tradición de familia ejerciendo también igual cargo desde su juventud sin desmayar nunca en sus tareas ni desear otra cosa que atender bien a las numerosas personas que en la época estival solicitan allí sus servicios, siendo admirables la perseverancia y paciencia con que la buena mujer cumplió siempre su obligación, risueña y bondadosa.

El tiempo, inexorable destructor de lo creado, no ha podido entibiar ni disminuir aún el ánimo ardoroso y la increíble fortaleza de la octogenaria que en las horas designadas va sin cejar, diligente, de un departamento a otro distanciado unos cien metros, atendiendo a las señoras y niños, particularmente a los que necesitan duchas que da con habilidad extraordinaria.

La pieza donde tiene lugar esta operación terapéutica, de no grandes dimensiones, se encuentra en su mitad dividida por una escalinata compuesta de unos veinte peldaños que hay que bajar para colocarse en el centro de una barandilla de hierro de forma circular, donde se apoya el que se baña, y el aparato principal, nada nuevo ni fácil de manejar por cierto, hallase fijo en la techumbre a gran altura, con objeto de que tomando por tuberías convenientemente dispuestas, el agua del río que lame por aquel lado la parte baja del edificio, caiga con más fuerza convertida en menuda y benéfica lluvia.

La tía Polonia, como la muchacha más lista, desciende por la escalera y gradinado, según la prescripción facultativa, hace funcionar con maestría dicho aparato, cubre luego con el secador al bañista y le ayuda a subir con maternal solicitud, animando siempre con palabras consoladoras a los enfermos y bajando y subiendo en sus brazos a los niños é impedidos, con los que emplea los más tiernos cuidados.

Son asombrosas, repito, la agilidad y singulares condiciones físicas y morales de esta notable anciana que siempre amable y contenta sabe agradar a todos, los que satisfechos y complacidos suelen a su vez remunerar con largueza sus servicios.

Así ha reunido una pequeña fortuna que sus hijos manejan trabajando todos para aumentarla, sin que por ello piense la honrada mujer retirarse al descanso y la quietud que parecía natural desear a su edad avanzada y con aquellos recursos tan bien adquiridos y que tan legítimamente podía disfrutar; mas ella se contenta con poco y no aspira más que a

concluir sus días pobremente, como ha vivido, con el propósito de legar su hacienda íntegra a la numerosa familia que constituyen sus hijos y sus nietos.

Además de su carácter jovial, de lo útil que es todavía para el trabajo y de lo razonadamente que se explica, la excelente viejecita goza de otra facultad más rara y preciosa a sus años, una vista evidiable que muchas jóvenes la quisieran.

La tía Polonia, queriéndola y respetada de cuantos la conocen, disfruta de grandes consideraciones y estimación en el contorno y muy particularmente en el balneario donde es ya una especie de institución.

III

El tío Blas.

Bañero también de aquella casa y por lo tanto compañero de la tía Polonia, desde mitad del siglo pasado, lo cual prueba que pasó hace ya algún tiempo los umbrales de la juventud, el tío Blas es una personalidad saliente en su pueblo y uno de los tipos más excepcionales que he conocido.

Al comprender la singular valía de este hombre, hicíme su amiga y procuré captarme su confianza, deseosa de oírlo, pues su conversación es agradable y hasta cierto punto ilustrada, y todos los días pasaba un rato cerca de él, en el departamento donde desde tan lejana fecha presta sus servicios, é contrando en sus elocuentes referencias y originales frases, entretenimiento y distracción.

Varias veces me refirió su historia, que aunque sencilla y sin extraordinarios incidentes, se escuchaba siempre con interés.

Hijo de la Alcaerria y de un pueblecito donde casi todos por rutina ó por inconsciente transmisión de ideas son tradicionalistas jamás, por consejo de su buen padre que sufrió muchos desengaños con las cuestiones de partido, se afilió a ninguno ni se significó en política, por cuya razón tiene amigos é influencias en todas las situaciones. Así marchó siempre sin hallar obstáculos ni dificultades en su camino, no queriendo tampoco por iguales ex-usas aceptar nunca el honroso cargo de Alcalde, que por sus especiales dotes de rectitud y justicia y sus relativos conocimientos administrativos, le ofrecieron en distintas ocasiones.

Ejerce, sin embargo, actualmente, de fiscal y hállase tenido y considerado por sus rústicos paisanos como el hombre más sabio é instruido del pueblo y sus alrededores, por lo cual muchos de sus vecinos acuden a él en solicitud de consejo y dirección en los negocios y asuntos de su particular interés, que por efecto de su ignorancia no saben cómo desenvolver y ejecutar los que aquel resuelve fácilmente con su vivacidad é ingenio y su gramática parda ó con el Código civil que lleva siempre en el bolsillo a fin de consultarlo cuando se trata de asuntos superiores a su saber y entendimiento.

Es además inteligente y apto para muchas cosas y muy diestro en trabajos mecánicos; confecciona con habilidad suma lagartos de yerbas tan parecidos a los auténticos reptiles, que suelen ocasionar no pocos sustos a las personas desprevenidas ó pusilánimes que de improviso los ven cerca.

Toca la guitarra con afinación y buen gusto y es apasionado de las Bellas Artes, siendo su afición principal la poesía que por espontánea vocación, sin estudio de ninguna clase, cultiva con entusiasmo, haciendo improvisaciones muy notables que dedica a cuantos le piden versos y en particular a los concurrentes al establecimiento, cuyas dedicatorias le valen regulares propinas.

Siento no tener a mano alguna de las producciones con que nos obsequió durante nuestra estancia en el balneario, pues de seguro pasarían los ilustrados lectores de este periódico un rato divertido con las originales muestras de genio tan singular, que me recordaba y a quien no podía menos de complacerme en comparar con los campesinos andaluces, entre los que, naturalmente vivos de imaginación y ricos de fantasía, descuellan algunos que sin saber siquiera leer componen preciosos cantares llenos de inspiración y sentimiento.

El tío Blas, más culto que aquéllos y que la generalidad de sus iguales, escribe versos fáciles y largas composiciones con algún conocimiento de la rima, pero con estrambóticos pensamientos, confundiendo muchas veces el orden de las ideas y el verdadero sentido de las palabras, por lo que sus intelectuales labores poéticos resultan casi todas un confuso laberinto, un gracioso problema indescifrable.

Algo más comprensible en su conversación, emite a veces pensamientos filosóficos y juicios particulares con rara discreción, pero en ocasiones el interlocutor se queda en ayunas de lo que ha querido decirle aquél.

Cuando se le pregunta si es rico suele contestar con pastoril sencillez, que tiene noventa cabezas que valen noventa monedas de cinco duros, tres casas y algunas tierras de labor que él mismo ayuda a labrar cuando no le bastan los trabajadores ó juzga necesaria su intervención en las faenas agrícolas. Posee por lo tanto capital suficiente para vivir con algún desahogo, pero sin duda pueden en él más el amor al trabajo y la costumbre de ejercitarse en el humilde cargo

de bañero, cuando no abandona esta ocupación en la que por otra parte obtiene todos los años pingües y provechosas relaciones que aprovecha en interés propio.

La circunstancia de ser padre de seis hijos a los que se esmeró en dar la educación posible en su pequeño pueblo, dos de los cuales al servicio del ejército fueron colocados en la administración militar, honroso puesto a que llegaron en virtud de las paternales gestiones hechas en la corte entre personas influyentes, con cuyos favores se halla envejecido, le obligó a hacer diferentes viajes a Madrid que le ocasionaron gastos, a su entender cuantiosos y sensibles a sus intereses, pero todo lo dió por bien empleado, puesto que fué en beneficio de sus hijos y de él mismo que vió satisfechos y cumplidos sus afanes y aspiraciones de visitar la capital de España y tratar con personajes de importancia que en realidad lo atendieron siempre en sus deseos y peticiones.

El tío Blas, tanto por la bondad de su carácter como por sus naturales talentos artísticos y poéticos, se hace en extremo simpático a cuantos le conocen y aunque no tan rudo en su manera de expresarse como la generalidad de sus paisanos, emplea en su lenguaje un vocabulario especial y tiene ocurrencias y frases muy felices, algunas de las cuales se han hecho célebres por referencia de las personas que las escucharon. No puedo a mi vez resistir al impulso de repetir unas cuantas.

Cierta día, ponderando él mismo con profunda convicción la exquisitez de la leche que producen sus cabras, dijo que tenía muy buena natación.

Otra vez, hablando con elogio de una distinguida señorita aficionada a la equitación y otros sports, dijo que era una joven muy femenina. Quiso decir varonil, pero como con frecuencia sucedía, equivocó el adjetivo.

Refiriendo otro día uno de sus viajes a la corte, contó con la seriedad y la gracia al mismo tiempo que le eran peculiares, el asombro que le produjo la magnificencia y rico mobiliario de una casa a cuyo dueño le precisó ver, y no hallando palabra a su modo de entender más adecuada para expresar el lujo de aquella, dijo que era una casa muy lujuriosa.

Y en otra ocasión más reciente, con motivo de celebrarse fiestas en el pueblo, las cuales se reducen al capeo de un toro manso en la plaza, cerradas las bocacalles con carros y maderos, los dueños del balneario distante sólo una legua, quisieron contribuir a aquellas dando a los rústicos moradores del pueblo, un espectáculo nuevo para ellos y al efecto llevaron un fonógrafo que hicieron funcionar con admiración de aquella sencilla gente que oyó asombrada casi con estupor los cantos y recitados del misterioso aparato. Algunos campesinos incrédulos y tratando de explicarse cómo podía ser aquello, concluyeron por decir que serían los señores los que cantaban detrás del instrumento. Entonces el tío Blas que había escuchado más de una vez complacido aquel género de adiciones, no pudo contentarse al oír los disparates de sus vecinos y exclamó con tono enfático y de sabia autoridad:

«Callad, brutos; esa es la voz comprimida de un orador que canta.»

Estos rasgos a la ligera descritos, bastarán para conocer a este original individuo que a haber tenido la suerte de nacer en otra esfera superior, hubiera sido quizás con los estudios convenientes, una lumbrera en el foro y un astro de magnitud en el estrellado cielo de la poesía.

Como prueba de reconocimiento por las deferencias y bondades que tuvo conmigo y accediendo a sus deseos, a mi despedida le dediqué la siguiente décima que acogió a su vez con muestras de agradecimiento:

AL NOTABLE TÍO BLAS.

Bañero y vate a porfía, que lo mismo con amaño sueltas el grifo del baño que el chorro de tu poesía. Yo admiro tu fantasía, y cuando tus versos fraguas mientras el pilón desagua, pienso entre ideas difusas, si eres padre de las Musas ó Neptuno entre las aguas.

CAROLINA DE SOTO Y CORRO. Sotillo, Agosto 1903.

RUMORES Y COMENTARIOS

Hé aquí la segunda parte tan sustanciosa como la primera del comentado artículo de La Correspondencia Militar.

«Si la experiencia y la historia son, como se asegura, las dos grandes maestras de la vida, nadie podrá extrañar que muchos hombres, sin dejar de dirigir su vista al porvenir, miren al pasado, aunque sólo sea de reojo.

En estos días, la historia contemporánea está siendo muy consultada.

Las gentes se han empeñado en ver no sabemos qué especie de relación en

tre ciertos tiempos y los actuales, y establecen comparaciones que les permiten deducir consecuencias y aventurar sucesos.

Casi huelga decir que en estos momentos a algunos millares de españoles no se les cae de la boca, como vulgarmente se dice, en nombre de González Bravo.

Se coge a este en el momento de nacer y no se le suelta hasta aquel otro en que se le entierra.

Bajo techado y al aire libre, se comenta el radicalismo de sus primeros tiempos; las ideas conservadoras de que hizo alarde después; el Gobierno francamente reaccionario que logró formar, y como de progresión en progresión; pero alejándose cada vez más del punto de partida, fué a dar con sus huesos en la comunión carlista.

Recuérdase asimismo que su enemiga hacia las instituciones militares le llevó a meterse en el bolsillo a las más altas representaciones de aquéllas, y cómo el bolsillo se rompió al fin.

Coméntase que algo muy importante y que estaba muy arraigado se vino al suelo con estrépito por obra y gracia de la soberbia de aquel hombre, cuyo instinto reaccionario le cegó hasta el punto de hacerle perder por completo la noción de la realidad.

Y de comentario en comentario, de deducción en deducción, hacen las gentes el siguiente razonamiento.

Las circunstancias y los tiempos parecen haberse empeñado en ofrecernos una reproducción de ciertos hombres.

¿No podría ocurrir que éstos dieran lugar a la reproducción de determinados sucesos?

Jugar con fuego es siempre peligroso; pero lo es doblemente cuando la temperatura es elevada y el juego tiene lugar en las inmediaciones de lugares donde hay acumuladas grandes cantidades de materias, cuya combustión puede verificarse con facilidad.

Esto es lo que más ó menos fielmente reproducido se dice por ahí.

Nosotros lo recogemos sin haberlo exagerado lo más mínimo, antes al contrario, hemos hecho caso omiso de las cosas verdaderamente agudas, porque consideramos innecesaria su reproducción.

No ignoramos hasta qué punto llega la enemiga de ciertas gentes con respecto a determinados elementos, pero tan conocedores del pensamiento de éstos como el que más, sabemos que no se resignarán a que se les sacrifique, porque su sacrificio significa el acabamiento de la Patria.

Y la Patria está por encima de todo.

CRÓNICA EUCARÍSTICA

LA PIEDAD Y EL PATRIOTISMO

Quizá resulte para algunos molestísimo y pesado en demasía el plan que les parecerá haberme propuesto, de escribir y publicar oportuno é importante, por activa y por pasiva mis impresiones, entusiasmo y proyectos sobre el magno asunto a que hace referencia el epígrafe de este modestísimo trabajo.

Y en verdad, carísimos lectores, que no es la vez primera, ni la cuarta, que dando de mano a otros asuntos, que ocupan mi atención, y de lado a otras materias muy dignas por cierto de ser tratadas desde las columnas de este popular diario, concedo la preferencia en mis ensayos de escribir para el público, a las Obras Eucarísticas; y de un modo muy especial a la Adoración Nocturna, a Cristo Jesús Sacramentado; piadosísima é ilustrada Corporación de católicos de toda clase, estado, edad y profesión, recientemente establecida en esta ciudad, y que a pesar de su corta vida goza como pocas de la consideración y del respeto de los buenos.

No es extraño, pues, que pocas veces coja la pluma con tanto interés como cuando he de ocuparme de dar siquiera una simple noticia ó hacer un ligero comentario sobre la nocturna Guardia al Dios de nuestros Altares; dulcísimo canto y embleso de las almas que tienen fe y saben apreciar el inagotable tesoro de bondad, de misericordia y de infinito amor que se esconde tras la débil puerta de un sagrario.

¡Ah! no vela ya sola la mística lámpara ante el divino acatamiento. Durante las largas horas de la noche oscura y silenciosa, cuando una gran parte de los hombres se entregan a prevaricaciones que ofenden a la majestad divina, mientras otra no pequeña se abandona

EXPOSICION

FOMENTO DE LAS ARTES

INDUSTRIAS NACIONALES

Esta Exposición continúa abierta todos los días de dos a cinco de la tarde, siendo el precio de la entrada de una peseta.

- 3.º Por la profesora D.ª Luisa Cayavé de Díez, será ejecutada al piano la Romance sans paroles «Lute du cœur», de Saint-Rose.
4.º Por la Srta. D.ª Clara Peraltó Almenarez, será ejecutada al piano con acompañamiento de flauta y violín por los señores D. R. Frei Rey y D.ª José Coom Mateos la Serenade, de G. Lind.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Por el joven Ldo. en Medicina y Cirujía D. Manuel Jiménez de Castro, se hará una disertación sobre los altos fines de caridad que está llamado a realizar el Sanatorio de Santa Clara.
2.º Rapsodia húngara, núm. 6, de Liszt, por la Srta. Peraltó.
3.º Walzer, de Sarasate Piacentini, al piano, por la Srta. Cayavé, con acompañamiento de flauta y violín por los Sres. Koig y Colón.

CARRERAS DE CABALLO

El segundo día de carreras de caballos verificadas el Viernes 21, hubo la misma concurrencia, animación y alegría que en el primero. El movimiento de carruajes y caballos continuó en los espectadores a la par que a una gran concurrencia.

El premio de 200 pesetas del Excmo. Ayuntamiento, correspondiendo al Sr. González Quijano, quien ya ha recibido instrucciones de sus jefes superiores.

El Sr. Moreno practicará los sondeos a las órdenes del ingeniero Sr. González Quijano, quien ya ha recibido instrucciones de sus jefes superiores.

El Sr. Alcalde contestó al Sr. Gasset en los siguientes términos: Recibidas sus gratas noticias reitor a V. E. testimonio agradecimiento por eficaces gestiones.

Entierro.—El del desgraciado comandante de Artillería de la Armada D. José Arriarán Domínguez asenado por el condestable José López Guzmán, verificado en Cartagena el Jueves 20 fué una verdadera manifestación de duelo, asistiendo todas las autoridades civiles y militares y numeroso público, siendo presidido por el exenador Sr. Aznar.

ECOS DE SOCIEDAD.

Se encuentra algo enfermo uno de los hijos de nuestro querido amigo y convecino D. Salvador Díez.

Desearnos que cuanto antes se mejore de la grave dolencia de que padecen, dos de los pequeños niños de nuestro convecino D. Fernando Zurita, que actualmente se encuentra en Sanlúcar con su distinguida familia.

Reina gran animación entre los jóvenes de nuestra buena sociedad jerezana para asistir al baile que en la caseta del Casino de Sanlúcar se celebrará esta noche, el cual se dará por terminado con un ido cotillón.

Vicelmirante.—El capitán general del departamento de El Ferrol, Sr. Fernández de Celis, está siendo felicísimo estos días por su ascenso a Vicelmirante.

Se encargará de conducirla el vapor «María Cristina», de la Compañía Trasatlántica española.

Los precios de los pasajes de ida y vuelta a Buenos Aires, son los siguientes: En primera clase de primera categoría, 1.440 pesetas; en primera clase de segunda categoría, 1.330; en primera clase de tercera categoría, 1.220; en segunda clase, 60.

La Compañía Trasatlántica ha concedido una bonificación de 30 por 100 sobre los precios de pasaje a los agregados a la Comisión, habiéndose ofrecido también a transportar gratuitamente los muestrarios que conciso le ven.

Es difícil calcular los gastos de estancia en Buenos Aires, pero son aproximadamente los mismos que se originan en España.

La Comisión permanecerá veinticinco días en la República Argentina, y luego irá a Montevideo, capital de la República Oriental del Uruguay, en cuyo puerto embarcará el día 1.º de Noviembre en el vapor «P. de Arístegui», debiendo llegar a Cádiz sobre el 16 de dicho mes.

Se admitirán como agregados a la Comisión, los representantes de las entidades económicas invitadas y los Jefes y altos empleados de las casas productoras establecidas en España.

Para el mejor éxito de los estudios y trabajos de la Comisión, han sido ya solicitados y se hallan en adhesión de cuantos se hallan interesados en el porvenir mercantil de nuestra patria.

Debut.— Con excelente éxito hizo su debut en el Salón García Gutiérrez de Chiclana, anteanoche viernes, la compañía de zarzuela que dirige el primer actor D. Ventura de la Vega.

En las tres secciones hubo numeroso público, pero en la segunda y tercera, fueron dos llenos, viéndose ocupadas todas las localidades por muchas Sras. y Srtas. de Chiclana y forasteras.

La compañía ha satisfecho al público y todos los artistas fueron muy aplaudidos.

Pasó el día de ayer en Cádiz acompañado de sus bellas hijas, nuestro estimado convecino D. Juan Ruiz del Río.

General.— Ha llegado a Barcelona, procedente de Palma de Mallorca, el general de brigada de la sección de reserva D. José Oliver y Vidal, muy conocido en esta por su intervención en los sucesos de la causa de La Mano Negra.

Afuerces de navío.— Han sido ascendido a este empleo los afuerces de fragata alumnos eximidos y aprobados, D. José Caniño Burreda y D. Cayetano Tejera y López.

Programa de la pieza que tocará la banda «Clavé» esta noche de nueve a once en la Alameda de Fortín de Torres.

- 1.º El oso y el madroño, pasodoble.
2.º Una lágrima, marcha.
3.º Gavota de la zarzuela La marcha de Cádiz.
4.º Coro de repatriados de la zarzuela Gigantes y cabezudos.
5.º La Pasiónaria, polka.
6.º Pasodoble de la opereta Cinko ka.

Los vinos españoles.— La importación en Francia de vinos españoles durante el primer semestre del año, ascendió a 300.461 hectolitros. En igual período del año anterior fué de 241.463, y en 1902 de 503.969.

Movimiento obrero.— La Compañía del ferrocarril del Norte no ha contado todavía a la patición que formularon sus obreros; se nota en éstos bastante agitación, y hay temor a que se declare una huelga que tendría indudable gravedad.

Ayer visitó al gobernador una comisión de obreros para interesarle en favor de su causa.

Tampoco los obreros de los ferrocarriles andaluces han depuesto su actitud, habiéndose no se llegará a un acuerdo y se declara la huelga, aunque es de esperar que por las medidas adoptadas no se interrumpirá el servicio público.

Del Puerto: Después de alistar el cargo de rios que para Jerez condujo el land San Cayetano, salió en la tarde de ayer con pierpería vacía.

El diputado a Cortes D. Juan G. Peñán, ha hecho un donativo de 125 pesetas con destino a la columna infantil.

Hemos oído que continúan las obras en el derrumbamiento de la muralla del río. Se han desarrollado los sucesos tal y como los anunciamos, después de destruírnos el Paseo del Parque, ahora se suspenden las obras.

Visita.— Ayer tarde giró otra visita al Parque González Hontoria, el Alcalde Sr. Lassaletta, acompañado del Secretario del Ayuntamiento Sr. Ríos Flores, para inspeccionar el riego de aquí, y que éste e haga con toda regularidad.

Comisión.— Ayer noche, bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los vocales Sres. López de Carrizosa (D. Luis); González del Villar, Orbaneja y Picado, se reunió la comisión especial de Feria, cambiándose impresiones y sin llegar a tomar ningún acuerdo, por haber faltado el vocal Sr. González Hontoria.

Llegada del Ministro.— Como ya hemos dicho, mañana en el expreso llegará a esta, de paso para San Fernando y Cádiz, el Ministro de Marina Sr. Cobian.

A la estación irán a saludarle una comisión del Excmo. Ayuntamiento, compuesta por el Sr. Alcalde y de los tenientes de alcalde Sres. Orbaneja, López de Carrizosa (D. L.), Coloma y Rodríguez Carrizosa, concejal Sr. Martínez del Campo y el Secretario Sr. Ríos Flores.

Las autoridades militares también estarán representadas por el Sr. Comandante Militar de la plaza y Sres. J. J. y Oñciales de los cuarteles de la guarnición. Asistirán para hacer los honores al señor Ministro una compañía del batallón Cazadores de Segorbe, con bandera y banda de cornetas y un escuadrón de Lanceros de Villaviciosa.

Contrata.— Ha sido contratada para la temporada de invierno en el Teatro de la Zurzuela de Madrid, la bella tiple Srta. Pilar Chaves, muy conocida del público jerezano.

Hemos tenido ocasión de ver funcionar la preciosa máquina de escribir, modelo núm. 10 de la casa Young & Co., que es la última palabra en esta clase de aparatos tan útiles y convenientes.

Por la Alcaldía se ha publicado ayer el bando que intermite la continuación, con el fin de reprimir el pernicioso vicio de la blasfemia, que las personas cristianas de segundas aplaudirán, aprobando la conducta del Sr. Alcalde.

D. Juan F. Lassaletta y Salazar, Alcalde de esta ciudad.

Hago saber: Que con unánime proclama de casi todos los habitantes de esta cívica y cívica población, escuchando con sensible frecuencia en nuestras calles y

en fría indiferencia en brazos del sueño reparador, un pequeño grupo de fieles corazones, como lámparas vivientes, acuden a los pies del amorosísimo Jesús, y desfilan por delante de su Altar para ofrecerle el tributo de amor, y el grandioso homenaje de reparación que le escatima a esas horas del reposo y también del pecado el resto casi de la humanidad, más bien avenida con los beneficios que reporta un descanso prolongado, que con las molestias que proporciona una vigilia de rodillas.

En los primeros albores de la riante madrugada, el alegre repicar de las campanas y las dulcísimas é inspiradas notas del Saterio de David, recordarán a los vecinos de la Iglesia en que radica la Adoración Nocturna que no está sólo el divino amante de las almas, ni todos duermen en su rededor. Algunos hay que velan para servirle y adorarle. Recuérdalo el que gime en el lecho del dolor, contando impaciente las horas que nunca acaban de pasar; a esa misma hora hay quienes velan y piden por su salud. Recuérdelo también el que, pasa las noches en orgías mundanales, y el que durante ellas expone el caudal y el porvenir de una familia y de muchas sobre el verde tapete de la rumba, y hasta el viajero que entre los azules é insondables del buque ligero que le lleva a lejanas costas, tiene derecho a suponer que almas piadosas rezan a aquella misma hora por él delante de Jesús Sacramentado.

¿Pero cuándo voy a parar con tantas digresiones? Perdonadme a los pacientes lectores de EL GUADALETE y quedé sentado por lo pronto, que si bien consideran y meditan estas cosas, no parecerá del todo descabellada ni insistencia en escribir sobre el regaladísimo tema encarristado que roba toda mi atención y es objeto principal de mis afanes.

LA APERTURA DE «LOS REMEDIOS»

A punto de terminarse las obras de restauración de la antigua é histórica iglesia de «Los Remedios», que tantos y tan gratos recuerdos evoca sobre un pasado gloriosísimo, en los hijos de esta noble y católica ciudad, en vísperas casi de abrirse al culto público aquella amplia capilla de tres naves, en cuya completa restauración de la fachada y del interior campea el buen gusto artístico y la más enoantada y elegante sencillez; se impone la necesidad de decir cuatro palabras, ya que no en alabanzas (ya tanto merecerían) sino que sólo por la gloria de Dios y de la patria se prestaron generosamente a la ingrata labor de arbitrar recursos, anuar voluntades y hacer sacrificios sin número para llevar a cabo sin auxilio alguno oficial, tamaña empresa; al menos para dar consignado de manera indeleble y duradera en los fastos de nuestra historia contemporánea el verdadero móvil, la causa única y positísima que impulsó a la Adoración Nocturna Jerezana a emprender tan meritoria y patriótica tarea, a saber: la piedad y el patriotismo.

Alguien calificó de imposible y descabellado el proyecto de restauración de la Capilla mencionada. Habíase del número é importancia de las benéficas empresas en que hoy que abunda poco el dinero y menos aun la piedad, se encuentra empeñado el cristiano vecindario de nuestra querida ciudad. Si dijo que la gran lista de fabrica de Santiago, joya arquitectónica de gran valía; necesitaba de los esfuerzos y sacrificios de todos para levantar de nuevo alguna de sus elegantes columnas, resentida por la acción devastadora del tiempo ó por la destructora influencia de las aguas, se ponderó a voz en grito el gasto hecho para edificar de planta y exornar un templo nada pequeño en las afueras de la población, en donde infelices mujeres miserables despojos del crimen, ó víctimas arrancadas de las garras del vicio por la generosa y redentora mano de la caridad cristiana, lloran sus pecados y se regeneran al calor del Santuario, de los malos hábitos contraídos en aquella depravada y es andalosa vida.

Se recordó también la novísima Capilla de las Reparadoras, y las obras aun no terminadas del Beaterio del Santísimo; y la traslación del Colegio de las Carmelitas del Salvador a su nueva Casa de la plaza de San Marcos, así como la del Hospicio de Niñas Preservadas a la hermosa finca de la calle Barja; todo, en fin, para sacar como consecuencia, que ni la voluntad ni los posibles del piadoso pueblo jerezano se prestarían a llevar nueva carga; y por ende que la restauración de «Los Remedios» era un mito, una utopía irrealizable.

Demos gracias al Altísimo porque contra estos pesimismo lamentables, se levanta hoy el hecho, con su fuerza brutal é incontrastable.

La legendaria Capilla del Hamillero en donde en época de fe y de entusiasmo por la Religión y por la Patria oraron

ferientemente aquellos esforzados varones que en la punta de sus vencedoras lanzas pasearon por todo el orbe la fama y el esclarecido nombre de Jerez y el honor de su bandera, abre de nuevo sus puertas a la piedad del pueblo jerezano.

Aquellas bóvedas rotas y desencajadas hasta hace poco, aquellos muros descarnados y maltrechos, aquella Iglesia, en fin, llena en otro tiempo de inundaciones, y albergu de sabandijas y alimañas; completa y artísticamente restaurada, baja la inteligente dirección del arquitecto municipal D. Rafael Esteve, por la recibida dentro de breves días a la insigne obra encarristada, causa única de su reedificación é engrandecimiento; la Adoración Nocturna Jerezana.

Lejo para otro artículo publicar hasta el último detalle de los gastos hechos en las obras mencionadas. Baste por hoy decir que ya pasan de 25.000 pesetas. Que si el interior del templo está aun despojado de todo ornato, desnudas sus paredes de valiosos cuadros y de sagradas imágenes; sin altares, sin confesionarios y sin lámparas, todo se andará con la ayuda de Dios y de las buenas almas; las que ahora más que nunca harán un nuevo y gigantesco esfuerzo para ver pronto coronada con éxito próspero y feliz la obra magna que con tanto ánimo y generoso esfuerzo comenzarán.

Procedente de una derruida Iglesia del Puerto de Santa María, han sido trasladados a ésta dos hermosos retablos con sus altares en perfecto estado de conservación. Fueron cedidos por el Excmo. Sr. Arzobispo de la Seo de Saragosa a la Adoración Nocturna, la cual instalará uno, que es el mayor y del mismo estilo de la capilla en el ábside de la nave central constituyendo el Altar Mayor. El otro que es más pequeño y de un solo cuerpo será colocado en el gran salón alto destinado para «Sala de guardia».

También de la misma procedencia se recibieron, un canec para la puerta mayor, una gran verja de hierro que cerrará la preciosa Capilla del Sagrario; baranda del mismo metal con pasamanos de madera para mesa comulgatoria y algunos otros enseres de menor importancia.

Más aún. Muchas devotas familias, después de haber contribuido con su dinero para las obras de restauración, han ofrecido su generoso concurso no sólo para la modesta pero competisima ornamentación interior de nuestra interesante Capilla, sino que también para los gastos que con motivo de la solemnísima inauguración de la misma han de hacerse.

Trátase de celebrar aquella con un Triduo; en uno de cuyos días, la devotísima y preciosa imagen de Nuestra Señora de «Los Remedios», titular de la iglesia, y que actualmente recibe culto en el Sagrario de San Francisco, será procesionalmente conducida a su antigua morada, así como otras no menos veneradas estatuas instaladas desde diversas fechas en varios templos de la población.

Finalmente, y para terminar esta crónica, ya muy larga, es tanto el entusiasmo que inspira este suceso en todas las clases de nuestra sociedad, revéase por doquiera un interés tan marcado en que pronto abra sus puertas aquel templo que cerró la revolución de nuestro siglo, que muchos proponen se invite al Excelentísimo Ayuntamiento para que en aquellas solemnidades asista bajo mazas, dando con éllo carácter cívico y popular a la inauguración y una elocuente prueba de su más acendrado patriotismo.

Me complazco, pues, en hacer votos para que estos proyectos tan hermosos y que honran tanto a la ciudad, alcancen feliz éxito, así como envío mil plácemes y enhorabuena por su perseverante y meritoria labor a la Adoración Nocturna Jerezana, a la que tengo la alta honra de pertenecer, y en cuyo bendito seno desee vivir y morir alabando día y noche al Santísimo y amabilísimo Sacramento del Altar.

J. M. R. S. Pbro.

Jerez 21. 8.—903.

Crónica de Sanlúcar

Ya hemos visto en las oficinas del Ayuntamiento el programa para la velada de teatro musical a beneficio del Sanatorio de Santa Clara, que tendrá lugar el Martes 5, a las ocho y media de la noche. Es así: Primer parte.

- 1.º Por la banda del regimiento infantil de Marina y a la vez con el Excmo. Sr. D. Guillermo Tell, de Rossini.
2.º Por el copista escritor público con José Ruiz de Alameda, será por un día un alusivo al arte, en el que se preconizarán las excelencias del Sanatorio de Santa Clara, con el título de las Pléyades de Chiclana, merced a la humanitaria y patriótica iniciativa del ilustre Doctor D. Manuel de Tolosa Latour y el señor franciscano Prefecto que fué de las misiones católicas de Marruecos, Rvd. P. Fray José Lerchundi.

A LA AMÉRICA DEL SUR

En Barcelona, y por parte de los elementos mercantiles, se están llevando a cabo con gran actividad los últimos preparativos para la expedición que con rumbo a Buenos Aires saldrá de Cádiz el 7 de Septiembre próximo, con la importante misión de estudiar las condiciones económicas de las Repúblicas Argentina y del Uruguay, adquiriendo en ellas todos los necesarios conocimientos para facilitar, sobre sólidas bases, el intercambio comercial.

Los organizadores de este laudable pensamiento, nos participan los siguientes detalles de esa expedición.

Se encargará de conducirla el vapor «Ma-

plazas, horribles blasfemias y frases ofensivas a la moral, que, por no ser oportunamente denunciadas, quedan casi siempre impunes, a pesar de que constituyen grave ofensa a Dios y acto criminoso que reclama el condigno castigo.

Después de contribuir a la extinción de tan pernicioso costumbre, recuerdo a cuantos desgraciadamente la tengan, los preceptos contenidos en el art. 586 del Código Penal, y lo que dispone el artículo 6.º de las Ordenanzas Municipales, y contando por adelantado con la cooperación de este católico vecindario, encargo a cuantos presencien la comisión de esas graves faltas, que lo pongan en el acto en conocimiento de los agentes de mi autoridad, a los cuales doy en este día las órdenes más terminantes, tanto para que procuren impedir las amonestaciones a sus autores, como para que me den inmediatamente parte de su comisión, a fin de que se imponga a éstos el castigo que las leyes le señalan.

Espero confiadamente el exacto cumplimiento por todos, de las prevenciones que se dejan indicadas, y si mediante ellas logro que desaparezca tan censurable costumbre, será muy grande mi satisfacción, por lo mismo que con ello, dará este honrado pueblo un paso importante en el camino de su mejoramiento y cultura.

Jerez de la Frontera 22 de Agosto de 1903. — Juan F. Lassaletta.

Nuevo Teatro. — Se encuentra en esta ciudad desde ayer D. Francisco Javier Fernández Vallerino, redactor que fué del periódico *El Español*, de Córdoba y que actualmente está construyendo un bonito Teatro en dicha capital. Para la inauguración del mismo ha contratado a la compañía de zarzuela de la notable triple Carmen Domingo, que hoy funciona en el Salón Eslava de ésta.

Quintas. — Se interesa la comparecencia en el negociado de Quintas del Ayuntamiento, de Francisco Sexto Vilarino y José Mayen Luna.

Inspección. — El turno de inspección en la Plaza de Abastos y Madero público, corresponde desde el día de hoy hasta el 29, a D. Lorenzo Fernández Gutiérrez y D. Francisco Pizarro de Celis, respectivamente.

Alcances. — Los herederos del soldado fallecido Juan López Arias, pueden reclamar los alcances del mismo, según parti ipa a esta Alcaldía el Coronel del regimiento Infantería de Valencia.

Taurina. — De interés para los aficionados. — Hemos presente a los aficionados que deseen asistir a la corrida de novillos toros que hoy se celebrará en Sanlúcar de Barrameda, que pueden utilizar para este objeto el tren que sale de esta estación para dicha ciudad a las once de la mañana y verificar su regreso en el de las doce de la noche. De este modo pueden presenciar la corrida y gozar de los atractivos de la velada, que se celebra en el delicioso paseo de la Calzada.

Los toros que se lidiarán por los aplaudidos diestros *Bienvenida* y *El Camisero* pertenecen a la acreditada ganadería de D. Celsa Fontferré Vda. de Concha Sierra.

Incorporación. — Se interesa la incorporación a filas para el 31 del actual del soldado del cupo de esta ciudad Mateo Dominguez.

Rateros. — La guardia municipal detuvo ayer a dos individuos como presuntos autores del hurto de 31 pesetas a un sujeto que se encontraba dormido en uno de los asientos de la plaza de Alfonso XII, en la madrugada próxima pasada.

Accidentes del trabajo. — En la Casa de Socorro fueron durante el día de ayer curados por accidentes del trabajo los siguientes obreros: Joaquín Álvarez Fuentes, de una herida en el pie izquierdo, que se la causó en la fábrica *«La Constancia»*; Manuel Orihuela Soto, de herida incisa en la mano izquierda, causada en la calle Antona de Dios, donde se encontraba trabajando; Miguel Quirós Gutiérrez, de herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda que se la causó trabajando en una villa de la carretera de Arcos; Ramón Sánchez Antrade, que en un taller de la calle D.ª Blanca, se causó quemaduras de segundo grado en el antebrazo y mano izquierda; y Antonio Sánchez Rodríguez, que en otro taller de la calle Sagasta se causó una herida punzante en la región palmar de la mano izquierda.

Maestro. — Ha sido nombrado Maestro en propiedad de la Escuela pública incompleta de niños de El Campamento, término municipal de San Roque, con el haber de 501 ptas, D. Juan Rendón y Media-Aldea.

Explosivo. — Se vio a remitir a Jerez a la consagración de D. Antonio Alame, en cuatro cajas de dinamita y una de cápsulas.

Aniversario. — Hoy hace un año que dió lugar a existir en Rióbiza, un pueblo natal, el que fué nuestro estimado amigo y convecino el Sr. D. Antonio Rodrigo Ruiz y Pérez. En desahogo de su alma, se celebró ayer de mañana, en el Convento del Carmen un solemne funeral y responsorio, asistiendo al acto la familia doliente, muchos amigos y la dependencia de la casa de la que el finado fué fundador.

Viaje del Ministro de Marina. — El Gobernador civil Sr. Torres Almona recibió ayer un telegrama del Sr. Ministro de la Gobernación manifestándole que el de Marina Sr. Cobian, residirá en la Capitanía General de San Fernando al llegar el general, pero que después pasaría dos días en Cádiz y tendrá mucho gusto en aceptar entonces el alojamiento que le ha ofrecido el Sr. Gobernador.

Personal que acompañará al ministro de Marina en su visita.

Intendente General, Excmo. Sr. Don Leandro de Saralegui. — Director del material, capitán de navío de primera clase, Excmo. Sr. D. José Ferrándiz. — Ingeniero inspector de primera clase, Excelentísimo Sr. D. Gustavo Fernández. — Coronel de Artillería, Sr. D. Gabriel Escribano. — Capitán de navío, Secretario del Sr. Ministro, Sr. D. Julián García de la Vega. — Teniente de navío, ayudante personal, D. Diego González Hontoria. — Capitán de Infantería de Marina ayudante personal, D. José Roldán. — Comandante de navío de primera clase, Don José Fontela. — Auxiliar primero del Cuerpo de Oficinas, D. Vicente Artufedo. — Porteros y mozo. — D. Antonio Morales. — D. Isidoro Almazán. — Justo Peayo.

Comandante de Marina. — Llegó ayer en el tren mixto a Cádiz el Sr. D. Leonardo Gómez, elegido Comandante de Marina del puerto de Cádiz para sustituir al Sr. Barrasa.

Sin cuenta. — En la plaza de las Berreras fué ayer mordido por un perro Francisco Natera Toribio, ocasionándole una herida en la región glútea izquierda.

Monseñer. — En el correo de ayer por la mañana, salió para Sevilla Monseñer Ilmo. D. Juan Peiro Sánchez Romate y Lambary.

Se encuentra muy aliviado de la dolencia que le ha aquejado, nuestro compañero el director de *El Guadalete*, D. Antonio Lechna. Lo celebramos.

Periodista. — Anoche tuvimos el gusto de saludar en ésta a nuestro compañero el redactor de la Revista teatral madrileña *Plana Artística*, D. José Roquero, que hoy marcha a Cádiz, a donde le llevan asuntos relacionados con dicha publicación.

Ayer estuvieron en ésta D. Rodolfo de Olea, propietario del *Teatroómico*, de Cádiz y su apoderado don José Velasco, que marcha a la capital en la mañana de hoy.

Herido. — A las diez de la madrugada ingresó en la Casa de Socorro Antonio Epifanio Miranda () Tambores, para ser curado de una herida incisa punzante sobre la tetilla izquierda, que le fué causada por un carrero conocido por el *«Cojo Atalaya»* en el camino de Cartuja, inmediato al recreo de *«Geraldino»*.

Las causas que motivaron la agresión, según los datos que hemos adquirido, son: el herido y el carrero iban por el citado camino y delante del carro que guiaba el *«Atalaya»* un carruaje particular, sobre el que éste fustigando a los mulos trataba de echarlos encima de aquel.

El herido iba montado en una bestia, y hubo de llamar la atención del *«Atalaya»*, para que no molestara a las personas que iban el carruaje, diciéndole que fuera más despacio que podía tener un disgusto, y sin más sacó de la canutera del carro una navaja y arremetiendo al *«Tambores»* le produjo la herida de que al principio damos cuenta, viniéndose a Jerez con el conductor de una piara de cerdos que también venía en dirección contraria por el camino antes citado.

Después de curado pasó el herido a su domicilio, plaza de Berreras número 3.

El *«Cojo Atalaya»* continuó para el cortijo a donde iba con el carro a cargar paja.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal de Santiago.

DISPOSICIONES DE LAS AUTORIDADES

ALCALDIA DE ESTA CIUDAD

En cumplimiento a lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia se celebrará el próximo Martes 25 de corriente el sorteo para la amortización del sobrante que resultó en la subasta de las obligaciones del Empréstito municipal.

Dicho acto tendrá lugar en el despacho de esta Alcaldía a las once en punto del día expresado.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Jerez 22 de Agosto de 1903. — Juan F. Lassaletta.

Anuncios de Interés.

Sociedad anónima de abastecimiento de aguas potables de Jerez de la Frontera.

No siendo suficientes los cortes de agua anunciados para la reposición de los Depósitos, esta Empresa pone en conocimiento del público que desde la próxima semana y sucesivas los cortes serán más frecuentes sin precisar los días, que ha de procurarse sean los menos posibles para evitar molestias a los señores abonados, los que deberán proveerse de agua por las tardes para el caso de que por esta Empresa se considere necesario la supresión del suministro durante ciertas horas.

Jerez 21 Agosto 1903. — El Presidente, G. Garvey.

TINAJAS PARA ACEITE.

Se arrienda un local con tinajas para aceite, pudiendo tener comunicación, con acceso a la calle del Rosario. — En ésta calle, núm. 6, darán razón.

SEPTIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª JOSEFA GONZÁLEZ VIUDA DE LA QUINTANA FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 24 DE AGOSTO DE 1896. (R. I. P.) La Misa cantada con Responso que se dirá mañana Lunes, a las once de la misma, en la Iglesia de San Ignacio, será aplicada en sufragio del alma de dicha señora. Sus hijos y demás familia suplican a sus amigos la encomienden a Dios Ntro. Señor.

LARRUMBIDE ROMERO Y COMPAÑIA MEDINA 32 y SANTISIMA TRINIDAD 15. Teléfono núm. 70

COKE A 3'50 PTAS el quintal 46 de kilogramos SERVIDO A DOMICILIO.

FERNANDO TEJERA Fábrica de Mosaicos Hidraulicos Y MATERIALES DE CONSTRUCCION CALLE ASILO, NÚM. 6. Azulejos blancos y de dibujos. — Ladrillos refractarios. — Losetas catalanas. — Losetas refractarias. — Fregaderas. — Tubos vidriados. — Cementos Rápido, Lento y blanco. — Baño. — Sifones. — Aseadoras. — Inodoros. — Peldaños. — Lavaderos de cemento.

Apetito Natural. La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las Pastillas del Dr. Richards ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. ¡Gozar es vivir!

Puerto Santa Maria. FIESTAS VERANIEGAS, 1903. Gran velada de la Victoria del 15 al 31 de Agosto. Espléndidas iluminaciones. — Elegantes casetas. — Bandas militares. — Columna infantil. — Fuegos artificiales. — Magnífica corrida de Beneficencia. — Funciones teatrales. — Carreras de cintas en bicicleta. — Trenes baratos de Jerez al Puerto los días 15, 16, 22, 23 y 29 de Agosto y 8 de Septiembre. Salidas de Jerez a las 17'30 y del Puerto a las 23'30.

ARRIEND un magnífico local en la calle de los Ricos, próximo a la plaza de San Juan, apropiado para macer, tienda u otro objeto; tiene habitaciones para vivir, cocina y demás dependencias. — Por vera, 3, duplicado, darán razón.

Aumenta el tenor de que estalle una nueva revolución militar.

Dr. Redonia. — Bombardeos, incendios y saqueos. En el distrito de Momastir los turcos han bombardeado el Miércoles y Jueves a ciudad de Kruchev; destruyeron 360 casas, las iglesias y escuelas griegas. El Viernes saquearon muchas aldeas.

(Recibidos a las cinco de la mañana.) Madrid 22, a las 18'45. En la madrugada, de hoy en el campamento de Carabanchel a uno de los centinelas del polvorin le hicieron varios disparos, taladrándole uno de ellos el humero derecho. Pocos momentos después oyéronse dos disparos más. Se ignora quien pue la ser el autor de tan criminal atentado. El centinela se encuentra gravísimo.

Madrid 22, a las 22'20. En el Consejo celebrado hoy, Villaverde habló del viaje del rey. Besada dió cuenta de los informes relativos sobre las reformas de los servicios de agricultura, cuyo proyecto aprobóse. Gasset los llevará hoy a San Sebastian a la firma del rey.

Se aprobarán las modificaciones de los tratados con Noruega y España, sobre la base de la reciprocidad. Cobian anunció que marchará mañana a la Carraca.

Madrid 22, a las 23'20. Telegrama de París que el Tribunal ha condenado a Teresa y Federico Humbert a 5 años de reclusión y 100 francos de multa y a Emílio Daurignac a 2 años de prisión y a Román a 3.

Madrid 22, a las 23'30. A las ocho de la noche ha marchado Gasset a San Sebastian acompañado de Burrell para poner a la firma del rey sus decretos reorganizando los servicios de agricultura.

Madrid 22, a las 23'40. En Valladolid activanse los trabajos para cuando llegue el Rey que coloque la primera piedra del monumento que se va a erigir a Colón.

En la Coruña, en la ría Ares ha naufragado una lancha de pesca, pereciendo 7 marineros ahogados.

Madrid 22, a las 23'50. El Rey firmó la modificación de los artículos de los reglamentos de aduanas sobre equipajes de los viajeros y sobre reorganización de la escuela de comercio. Dijo que Gutiérrez de Celis cese en la Capitanía general del Ferrol, sustituyéndole el general Viniegra.

Nonbrando jefe de Estado Mayor de Cartagena a Eulate. Intendente de Marina de Cádiz Salguero y presidente de la Junta de Marina mercante al Vicealmirante Navarro.

Madrid 23, a la 1'40. En Londres ha fallecido Salisbury. La noticia de la muerte ha impresionado grandemente: ignórase la fecha que se celebrará el entierro.

URBERUAGA de Ubilla. — Marquina (Vizcaya). Aguas azadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memoria y guías. Se remiten gratis.

Lo mejor de lo mejor. — Entre los establecimientos notables que existen en esta localidad es en los mejores para la venta de muebles modestos y de lujo, cuadros al óleo y en litografía marcos, molduras, tapicerías, pasamanerías y efectos para adornos de habitaciones, el que en la calle Algarve núm. 30 tiene el conocido industrial D. Mateo Marín.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas: Familias socorridas con metálico, 4. Familias socorridas con metálico y con bonos para comer en las tiendas populares, 6 con vales de comestibles y combustibles, 147. Durante el reparto de socorros le correspondió a los Sres. Terán y García y D. Juan Redondo.

Salón Eslava. Función para esta noche por la compañía cómica-lírica de Carmen Domingo: A las ocho, LA COLETA DEL MARIETRO. A las nueve, LA TEMPRANICA. A las diez, LA VERBENA DE LA PALOMA. A las once, ¿QUO VADIS? A las doce, MARIJUANA.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR. — Capuchinos. — MAÑANA. — Dicha iglesia. — SANTO DE HOY. — San Felipe Benicio cf. y servita y San García mr. — MAÑANA. — San Bartolomé ap. y el Beato Luis Sotelo mr.

Telegramas. Don Jaime en San Sebastian. — Cónsul cubano. — Una fábrica incendiada. Madrid 22, a las 10'20. Dicen de San Sebastián que se ha confirmado plenamente que D. Jaime asistió a las corridas de toros de los días 15 y 16 y que llegó en un automóvil. En Vigo se ha posesionado del consulado cubano D. Luis Maestre, antiguo periodista amatísimo de España. En Bilbao un incendio ha destruido la fábrica de hilos de D. Alonso Tequi.

Mejoría de Salisbury. — Nuevas complicaciones en Serbia. — El rey Pedro anunciado. — Temores de otra revolución. Madrid 22, a las 10'35. Dicen de Londres que a las 9'45 de la noche Salisbury ha tenido una ligerísima mejoría. El Standart publica un despacho de Odessa comunicando el rumor de que el rey de Serbia Pedro Karageorgevitch ha amenazado con renunciar a la corona por sí y por su dinastía si la situación no mejora.

